

建交40年,中国企业给安哥拉带来“看得见的改变”

今年是中国和安哥拉建交40周年。40年来,中国企业为安哥拉多个行业带来“看得见的改变”。

中国商品物美价廉

对于若泽·曼努埃尔这样的安哥拉游商来说,一天的工作通常是从“中国城”开始:围在厢式货车周围等待取货,随后头顶着服装、日用品等货物穿梭在罗安达这座数百万人口城市的大街小巷。

位于安哥拉首都罗安达的“中国城”7年前开始运营,目前每天客流量超过8万人次,售卖的商品不仅物美价廉,还解决了罗安达上万游商家庭的生计。类似的中国商贸城在罗安达还有数家。

“在安哥拉,人们的收入很低,很难找到稳定的工作。好在中国商品物美价廉,给老百姓提供了丰富的选择,也给依靠买卖谋生的我们带来机

会。”曼努埃尔看着摆在街边待售的塑料盆说。

这些塑料制品产自中国企业投资的一家塑料制品厂,以前这些产品全部依赖进口。

据安哥拉中国城股东黄跃权介绍,安哥拉曾经塑料瓶堆积如山却无人回收,是中国企业在这里投资了再生塑料厂变废为宝。

黄跃权说,中国企业在安哥拉投资务实,经营得当,为当地民众提供了物美价廉的商品,并在一定程度上解决了安哥拉社会的就业难题。

基础设施普惠大众

当洁净的自来水涌出时,头顶水桶的大人和手捧塑料瓶的孩童脸上都露出了笑容。“你们实现了我们几代人的梦想,再也不用天不亮就到3公里外的希卢安果河取水了!”现年62岁的卢格拉社区居民佩德罗·乔斯对中

国施工企业满怀谢意。

去年6月,由中国铁建国际集团承建的安哥拉卡宾达供水项目竣工。该项目是安哥拉最大的饮用水供应系统工程,惠及60万当地居民,覆盖卡宾达省92%的人口居住区域。

中国电力建设集团安哥拉国别代表处总经理李训峰说,中企在安哥拉建设基础设施的同时,还帮助周围民众解决生活难题,赢得当地政府和民众的信任。

40年来,中国在安哥拉不仅承建了许多供水和供电项目,还修复或新建铁路2800公里、道路2万公里,建设社会住房10万余套、学校逾100所、医院逾50所。

职业培训改变生活

“是华为提供的机会改变了我的生活。”安哥拉青年路易斯·阿尔梅达说。凭借华为通信技术竞赛安哥拉

2019年全国冠军的履历,阿尔梅达获得在安哥拉一家银行工作的机会。

据华为安哥拉公司培训项目负责人路易斯·埃里瓦尔多介绍,中国公司的培训在专业和职业规划层面为当地人提供方向和平台,对他们的人生轨迹产生了积极影响。

去年11月,华为公司与安哥拉电信、信息技术和社会传播部签署“数字人才”培养项目的谅解备忘录,将在5年内培训超过1万名安哥拉学员。

据统计,中方累计培训安哥拉商务、农业、卫生、媒体、警务等领域人员3000多人,为安哥拉社会各行各业输送了宝贵人才。

正如安哥拉中国商会会长路易·库佩纳所言:“今天的中安友谊成熟、坚韧又充满活力,两国合作正变得更加紧密、务实。”

记者 吕诚成
(新华社罗安达1月13日电)

捷克举行总统选举



1月13日,选民在捷克布拉格一处投票点投票。1月13日至14日,捷克举行总统选举。捷克是议会制国家,总统作为国家元首,主要承担礼仪性职务。捷克宪法规定,总统任期为5年,可连任一届。现任总统泽曼是捷克首位民众直选总统,已任职两届。
新华社发

中欧商界举行高规格圆桌对话会

新华社布鲁塞尔1月14日电(记者李骥志)欧盟中国商会与中国欧盟商会13日在布鲁塞尔共同举行“中欧商业领袖圆桌对话会议”,中欧双方政府、企业和媒体界代表约70人到场,畅言中欧务实合作,欧盟委员会也派观察员参会。这标志着受疫情阻隔的中欧商界高规格线下接触开始恢复。

中国驻欧盟使团经商处彭刚公使在发表主旨演讲时说,去年中欧贸易逆势增长,双方合作含金量不断提升,合作广度继续扩大,在包括气候变化、绿色发展、数字化转型、基础设施、互联互通等诸多领域合作持续深化。

彭刚表示,欧盟中国商会和中国欧盟商会在中欧经贸关系中起着重要的桥梁纽带作用,希望两个商会继续站在企业立场上发出更多声音,共同反对保护主义。

欧盟中国商会会长徐海峰在致辞中说,中国优化调整防疫措施后,中欧企业交流与合作面临新机遇,期待双方进一步加强交流和协调,共同挖掘中国和欧盟在绿色和数字化转型等方面的巨大合作潜力。

中国欧盟商会主席伍德克表示,欧盟驻华企业对中国进一步改善营商环境充满期待,也决心克服困难坚持“留在中国”。

舞剧《花木兰》吸引哥伦比亚200多万网民观看

新华社波哥大1月13日电(记者周盛平)哥伦比亚“欢乐春节”系列活动迎来开门红。在过去一周,舞剧《花木兰》在首都波哥大圣多明戈大剧场空中剧场节目播出,吸引了200多万网民观看。

舞剧《花木兰》表达了对国家的爱与担当,曾获中国舞蹈最高奖“荷花奖”。此次由中国文化和旅游部、中国驻哥大使馆、宁波市文化广电旅游局携手圣多明戈大剧场隆重推出。

大剧场空中剧场节目总监劳拉表示,之所以选《花木兰》作为空中剧场全年首场演出,是因为该剧舞蹈编排大气,音乐旋律震撼人心,剧情结构流畅,演员情感真挚。

酷爱武术和气功的哥伦比亚精武协会主席冈萨雷斯观看舞剧后感,扎马步、拳操等基本功夫艺术地展现在文艺舞台上,他看得特别过瘾。

《花木兰》也吸引了哥工程设计学院艺术学院院长、时装设计系教授简奈特。简奈特尤其欣赏舞剧的服装设计,认为简洁而有特色。

哥伦比亚影响力排名全国第三的电视台波哥大电视台近日于黄金时段两次播放这一舞剧。

据介绍,中国驻哥大使馆联合多家单位,共同举办2023年“欢乐春节”中国文化月,线上线下活动丰富多彩,包括多部歌舞剧、春节庙会、中国电影节、音乐会等。

新年画展开启2023 卢森堡“欢乐春节”活动

据新华社布鲁塞尔1月13日电(记者潘平)卢森堡消息:“新生活·新风尚·新年画展”13日晚在卢森堡中国文化中心开幕,由此拉开2023卢森堡“欢乐春节”系列活动序幕。

新年画展中展出的50幅中国年画色彩鲜艳,风格独特,题材丰富。农民画家和专业美术工作者创作的一幅幅新年画赞新生活、讴歌新时代,从中国的发展变化、传统文化、田园风光、乡村振兴等方面彰显中国文化之美,向卢森堡民众介绍优秀传统文化和美好生活。

卢森堡著名建筑师弗朗索瓦·瓦伦蒂尼前来参观画展,他接受媒体采访时表示,自己对中国绘画很感兴趣,非常喜欢色彩斑斓的年画,画中描绘的人物在他看来惟妙惟肖,特色鲜明。

中国驻卢森堡大使华宁出席活动并致辞说,春节是中国人民最重要的传统节日,很高兴同卢森堡各界一起举办丰富多彩的中国春节庆祝活动,与大家共度欢乐祥和的中国年。中卢文化交流在新的一年里将更加紧密,开启新的一页。

去年试图非法入境欧盟人次创近6年新高



欧洲边境管理局1月13日说,欧洲联盟国家去年记录试图非法入境者总计大约33万人次,为2016年以来最高水平。图为2022年8月25日,在荷兰北部泰尔阿珀尔,移民在移民处理中心休息。
新华社发

日本不顾国内外反对宣布拟于“今年春夏之际”开始进行核污染水排海

据新华社东京1月13日电 不顾国内和国际社会反对,日本政府13日称,“今年春夏之际”开始向海洋排放经处理过的福岛第一核电站核污染水。日本全国渔业协会联合会当日再次声明,反对核污染水排海的态度毫无改变。韩国外交部当日也表示,日方必须从客观和科学角度出发,以安全且符合国际法和国际标准的方式处理福岛第一核电站核污染水。

据日本共同社报道,日本政府当天召开内阁会议,讨论福岛第一核电站核污染水处理问题,确认到相关设施建设完工并通过日本核监管机构原子能规制委员会的验收,再开始进行核污染水排海,时间会在“今年春夏之际”。

日本政府2021年4月决定,将福岛第一核电站内上百万吨核污染水经处理并稀释后,于2023年春排放入海。福岛第一核电站运营方东京电力公司从临海的福岛第一核电站向海中修建一条长约1公里的海底隧道,用于核污染水排放,并于2022年8月正式开始海底隧道等工程的建设。

核污染水排海计划推出后,一直遭到渔业团体等日本国内民间团体的反对。日本全国渔业协会联合会会长坂本雅信13日发表声明说,反对核污染水排放入海的态度毫无改变,将继续要求政府向渔业从业者者和国民进行说明,给出有诚意的应对。日本岩手、宫城和福岛县的生活协同组合联合会和宫城县渔协

代表2022年9月向东京电力公司和经济产业省递交了约4.2万人的联合署名,反对福岛第一核电站核污染水排海方案,要求采取其他方法处理核污染水。

韩国外交部13日对媒体表示,韩国政府以国民健康安全为首要原则,将继续坚持日方必须从客观和科学角度出发,以安全且符合国际法和国际标准的方式处理福岛第一核电站核污染水的立场,并依此采取应对措施。

中国、菲律宾、太平洋岛国论坛等诸多国家和国际组织也多次对日本核污染水排海决定表示反对和质疑,希望日方认真回应各方关切,以负责任态度寻找核污染水的妥善处置办法,而不是一味强推排海方案。

欧洲大陆首个航天港在北极圈内建成

据新华社斯德哥尔摩1月14日电(记者付一鸣)欧洲大陆首个航天港落成典礼13日在瑞典位于北极圈内的Espace航天中心举行。这个航天港是Espace航天中心新建的一处轨道发射综合体,被认为将“显著重塑欧洲航天图景”。

瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫、瑞典首相克里斯特松与到访的欧盟委员会主席冯德莱恩出席典礼并剪彩。据航天中心运行机构瑞典空间研究中心介绍,新建的航天港将提供一个独立的欧洲太空门户,补充和加强欧洲目前在法属圭亚那的发射能力。欧洲目前的火箭等发射活动主要依赖欧洲航天局位于南美洲法属圭亚那的库鲁航天中心来执行。新的航天港预计将于2023年底左右迎来首次卫星发射活动,并在新的一年开展可重复使用火箭技术测试。

Espace航天中心位于北极圈内的瑞典北部城市基律纳市,1966年开始运行,目前主要用于发射探空火箭以及高空气球等。该航天中心还拥有世界上最大的民用卫星地面站之一。

特朗普集团因税务诈骗被判处罚金160万美元

据新华社华盛顿1月13日电(记者孙丁)美国总统特朗普名下特朗普集团因税务诈骗13日被纽约州最高法院法官判处160万美元。

纽约州最高法院法官胡安·曼努埃尔·梅尔尚13日宣布这一数目是该州法律允许的最高罚金金额,并要求特朗普集团在14天内缴纳罚金。

特朗普集团两家公司去年12月被纽约州最高法院一陪审团裁定税务诈骗、伪造商业记录等17项刑事罪名成立。特朗普集团发表声明否认有任何过错,并表示将提起上诉。

特朗普及其家人并不是本案被告,但检方此前称特朗普手下人员避税活动知情,特朗普集团律师则对此否认。

特朗普目前还被牵扯进其他几项调查,包括美国司法部对“国会山骚乱”和特朗普处理机密文件不当的刑事调查。特朗普频繁抨击这些调查受政治驱使。

中国代表呼吁国际社会为俄乌对话谈判创造条件

新华社联合国1月13日电 中国常驻联合国代表张军13日在安理会审议乌克兰问题时发言,呼吁国际社会为俄乌对话谈判创造条件,在新的一年里积极开辟恢复和平的新前景。

张军指出,乌克兰局势发展至今,是欧洲深层次安全矛盾长期累积、不断演进的结果。只有当事各方克服分歧,坐到谈判桌前,才能找到停火止战、重建欧洲安全架构的治本之策。虽然和谈之路不会一帆风顺,但只要不放弃努力,展现政治决心和政治智慧,从一件一件具体事情做起,实现和平的前景就始终是可能的。国际社会尤其是对当前局势有重要影响力的国家,应当鼓励俄乌双

方开展对话,帮助打开政治解决危机的大门。无论是升级制裁,还是输送武器,都将使局势更趋紧张,甚至可能刺激更大规模对抗,加剧冲突扩大化、长期化,必须全力避免。

张军说,持续的国际人道援助对受冲突影响民众过冬纾困不可或缺。当务之急是帮助乌克兰尽快恢复受损能源设施,让老百姓能够安稳过冬,防止出现更大规模的人道危机。俄罗斯在东正教圣诞节实施36小时停火,让民众安度节日,为人道机构运送物资提供了有利条件,值得欢迎。希望今后能有更多类似条件的停火倡议,为实现全面停火积累条件。所有可能影响扎波罗热核电站安全和安保的军事行动都应立即

停止。中方支持国际原子能机构继续就扎波罗热核电站安全和安保问题同俄乌双方沟通,早日达成双方均可接受和有意义的安排。

张军表示,要遏制危机外溢影响。单边制裁对全球产业链供应链的人为干扰不容忽视。主要发达国家要采取负责任的经济、货币、贸易政策,避免负面外溢效应,加剧发展中国家经济和民生困难,更不要将世界经济工具化、武器化,影响来之不易的复苏势头。

张军说,站在新一年的起点上,各方都应展现新作为,积极开辟恢复和平的新前景。中方将继续秉持客观公正立场,以自己的方式作出建设性努力。

捕鱼庆丰收



1月13日,在印度阿萨姆邦一处村庄,当地村民参加捕鱼活动,庆祝丰收节。
新华社发

立陶宛一条天然气管道爆炸



这是1月13日在立陶宛北部帕斯瓦利斯基地区拍摄的天然气管道爆炸现场。立陶宛北部一条天然气管道13日下午爆炸,未致人员伤亡,立陶宛国内天然气供应未受重大影响。
新华社发